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УДК 330.59(477) 

ОЦІНКА РІВНЯ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ 

Железняк О.В. 
Стаття присвячена актуальній темі сучасного стану і рівня життя населення, як соціально-

економічного явища в сучасному суспільстві, що має безліч аспектів. 
Методологічною основою дослідження виступають нормативно-законодавчі акти України, аналіз 

наукових публікацій і статистичних матеріалів. 
Методами дослідження виступає: системний підхід, порівняльний аналіз, статистичні 

спостереження і порівняння. 
Результати дослідження показали, що покращення рівня життя населення в Україні не можливе 

без розробки науково-обґрунтованої стратегії розвитку економіки та ефективної соціальної політики. 
Проблеми покращення рівня життя населення та подолання бідності повинні більш грамотними, що 
сприятиме підвищенню рівня життя громадян, забезпеченню гідного життя пенсіонерів, сиріт, 
інвалідів, соціально-незахищених верств населення. 

Ключові слова: бідність, якість життя населення, соціальна політика, економічне зростання, 
рівень життя населення, прожитковий мінімум, мінімальна заробітна плата. 

ОЦЕНКА УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В УКРАИНЕ 

Железняк Е.В. 
Статья посвящена актуальной теме современного состояния и уровня жизни населения, как 

социально-экономического явления в современном обществе, имеет множество аспектов. 
Методологической основой исследования выступают нормативно-законодательные акты 

Украины, анализ научных публикаций и статистических материалов. 
Методами исследования выступает: системный подход, сравнительный анализ, статистические 

наблюдения и сравнения. 
Результаты исследования показали, что улучшение уровня жизни населения в Украине невозможно 

без разработки научно-обоснованной стратегии развития экономики и эффективной социальной 
политики. Проблемы улучшения уровня жизни населения и преодоления бедности должны более 
грамотными, что будет способствовать повышению уровня жизни граждан, обеспечению достойной 
жизни пенсионеров, сирот, инвалидов, социально незащищенных слоев населения. 

Ключевые слова: бедность, качество жизни населения, социальная политика, экономический 
рост, уровень жизни населения, прожиточный минимум, минимальная заработная плата. 

ASSESSMENT OF LIVING STANDARDS IN UKRAINE 

Zhelezniak O.V. 
The article is devoted to the topic of the current state and standard of living, as a socio-economic 

phenomenon in modern society, which has many aspects. 
The methodological basis of research are normative and legislative acts of Ukraine, analysis of scientific 

publications and statistical data. 
Methods of research supports: a systematic approach, comparative analysis, statistical observation and comparison. 
The results showed that the improvement of living standards in Ukraine is impossible without the development of 

scientific and reasonable strategy for economic development and effective social policies. Problems of improving 
living standards and poverty reduction must be more literate, which will improve the standard of living, ensuring a 
decent life for pensioners, orphans, the disabled and socially disadvantaged groups. 

Keywords: poverty, quality of life, social policy, economic growth, living standards, living wage, minimum wage. 

Актуальність теми. Серед безлічі проблем України, пов'язаних з кризовим станом економіки, увагу 
привертає тема пов’язана з соціальним захистом населення, а саме з низьким їх рівнем життя. Вона 
торкається практично всіх сфер життєдіяльності суспільства та породжує, у свою чергу, такі проблеми, як 
зниження народжуваності, підвищення рівня смертності, зростання злочинності тощо.  

Вивчення рівня життя населення України та його динаміки – важлива складова комплексного аналізу 
соціально-економічного положення країни, який проводиться з метою розробки адекватних заходів 
соціальної політики держави. Рівень життя як соціально-економічне явище в сучасному суспільстві має 
безліч аспектів. Якщо раніше він характеризувався невеликою кількістю індикаторів, головною з яких був 
показник доходів, то зараз дана категорія включає характеристики не тільки окремого домогосподарства або 
суспільного прошарку, але й усього соціуму в цілому.  

Мета дослідження. Метою дослідження є рівень життя населення, створення умов для найбільш 
повного задоволення зростаючих матеріальних і духовних потреб людей. 

Ступінь дослідження. Дослідженням теоретико-методологічних аспектів рівня життя займалися такі 
видатні вчені: А. В. Базилюк, Д. П. Богиня, О. М. Шладун, С. І. Пирожков, Л. М. Черенько, В. І. Шишкін та інші. 
Практика застосування статистичних методів і моделей для вивчення соціально-економічних явищ та 
процесів, у тому числі рівня життя населення, знайшла відображення в наукових розробках Е. В. Галицької, 
І. В. Калачової, Е. М. Лібанової, Р. М. Моторина, О. І. Черняка, В. Г. Швеця та інших.  
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Але, незважаючи на численні наукові дослідження оцінки рівня та якості життя, аналізу кількісних та 
якісних змін у рівні та якості життя багато питань є невирішеними, особливо методичного характеру щодо 
розрахунку окремих індикаторів та конструювання узагальнюючого показника рівня та якості життя 
населення. Крім того, оцінювання рівня та якості життя населення необхідно постійно вдосконалювати 
шляхом постійного моніторингу з метою виявлення і усунення диспропорцій рівня життя населення України. 

Виклад основного матеріалу. Під рівнем життя населення у науковій літературі розуміється 
соціально-економічне поняття, а також поєднання матеріального, соціального та духовного рівня 
благополуччя населення, яке диктується сучасними вимогами щодо розвитку людства [3, с.222-225]. 

Всебічний аналіз цього поняття зумовлює оцінку матеріальних, культурно-побутових і соціальних умов 
життя різних груп населення і кожного їх члена. Таким чином, для вивчення рівня життя населення потребує 
використання системи взаємозв’язаних соціально-економічних показників. Суспільний добробут 
конкретизується в термінах «якість», «рівень» та «вартість» життя. 

Якість життя вимірюється як на підставі статистичних даних, так і за суб'єктивними оцінками людей, 
включаючи такі якості, як стабільність громадського життя, його безпека, розвиток політичних свобод, 
доступність і престижність професії та ін. 

Поняття якість життя зазвичай застосовують при широкому розумінні рівня життя населення через 
включення до нього характеристик зайнятості, умов життя, стану здоров'я, довкілля, рівня освіти, 
соціального забезпечення тощо. Умови життя поділяються на умови праці, побуту і дозвілля (відпочинку).  

Умови праці включають санітарно-гігієнічні, психофізіологічні, естетичні та соціально-психологічні умови.  
Умови побуту — забезпеченість житлом, його якість, розвиток побутового обслуговування, торгівлі, 

громадського харчування, транспорту, медичного обслуговування, освіти.  
Умови дозвілля пов'язані з вільним часом людей — частиною позаробочого часу, яка 

використовується для розвитку особистості, більш повного задоволення її інтелектуальних, духовних і 
соціальних потреб. 

Виходячи з цього розрізняють різні щаблі цієї категорії відповідно до визнаних суспільством і 
державою потреб, покладених в її основу: 

• добробут — користування благами, які забезпечують всебічний розвиток людини; 
• нормальний рівень — раціональне споживання за науково обґрунтованими нормативами, яке 

забезпечує відновлення фізичних та інтелектуальних сил людини; 
• бідність — споживання благ на рівні збереження працездатності як нижчої межі відтворення робочої сили; 
• злиденність — споживання мінімально припустимого за біологічними критеріями набору благ. 
Аналіз рівня життя населення охоплює три аспекти: 
- зіставлення соціально-економічних індикаторів у динаміці з попередніми роками; 
- зіставлення соціально-економічних індикаторів з науковими нормами; 
- зіставлення з іншими країнами. 
Вартість життя являє собою грошову оцінку благ і послуг, які фактично спожиті у середньому 

домогосподарстві упродовж певного часу і відповідають певному рівню задоволення потреб. 
Рівень життя є достатньо складною і багатогранною категорією. Не дивлячись на те, що багато 

елементів життєвого рівня взаємозв'язані між собою, вони мають значні особливості, специфіку і для їх 
комплексної характеристики потрібне використання відповідної системи специфічних показників.  

Серед низки соціальних стандартів, які діють в Україні та впливають на рівень життя населення, 
мінімальна зарплата відіграє найвагомішу роль. Відповідно до закону, саме прожитковий мінімум 
застосовується для встановлення розмірів мінімальної заробітної плати та мінімальної пенсії за віком, 
визначення розмірів соціальної допомоги, допомоги сім’ям з дітьми, допомоги у зв’язку з безробіттям, інших 
соціальних виплат. Одна з умов стабілізації рівня життя населення полягає у підвищенні мінімальних 
державних гарантій, у першу чергу з оплати праці, і доведенні мінімальної заробітної плати до прожиткового 
мінімуму працюючих [2, с.180–184].  

Через відсутність раціонального способу об'єднання різнорідних показників такої системи в єдиний 
показник у вітчизняній і міжнародній практиці визнана неможливість використання одного показника, що 
всесторонньо характеризує рівень життя. 

Існує думка, що рівень життя відображає стан економіки. Основними засобами досягнення цієї мети 
залишаються зростання ВВП й удосконалення механізму його розподілу, підвищення 
конкурентоспроможності економіки. Треба розглядати підвищення добробуту не тільки як результат 
економічного зростання, а й як його умову. 

Сучасному виробництву потрібні принципово нова техніка і технології, висококваліфіковані працівники, 
власники інтелектуального капіталу. Виконати ці завдання в умовах світової фінансово-економічної кризи 
можливо лише шляхом проведення державної соціальної політики.  

Слід зазначити, що шляхи і методи підвищення рівня життя людей в різні періоди розвитку країни 
неоднакові, перш за все, через змінні економічні можливості. Крім того, рівень життя можна розглядатється 
за трьома категоріями: 

- всього населення; 
- за соціальними групами; 
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- з різною величиною доходу.  
Останні дві категорії є особливо важливими для характеристики ступеня розшарування населення за 

майновим станом. Вони активно вивчаються, оскільки зближення добробуту різних груп населення і 
скорочення диференціації доходів сімей є пріоритетними цілями соціальної політики розвинених країн. 

 Різноплановість поняття «рівень життя» обумовлена різноманіттям показників. Ці показники можуть 
характеризувати окремий елемент рівня життя або всю сукупність. 

 Відповідні показники містять у собі:  
1) здоров'я: можливість вести здоровий спосіб життя на всіх ступенях життєвого циклу; вплив 

порушення здоров'я на окремих осіб; 
2) індивідуальний розвиток шляхом навчання: засвоєння дітьми основних знань і навичок, а також 

цінностей, необхідних для їхнього індивідуального розвитку й успішної діяльності як члена суспільства; 
можливість продовження самоосвіти й уміння використовувати ці уміння; використання і розвиток індивідуумами 
своїх знань, навичок і мобільності, що вимагаються для реалізації їхнього економічного потенціалу і при бажанні 
дають можливість для їхньої інтеграції з економічним процесом; збереження і розвиток культурного розвитку 
індивідуумом для того, щоб зробити свій внесок у благополуччя членів різних соціальних груп; 

3) зайнятість і якість трудового життя: наявність вигідної роботи для тих, хто прагне неї одержати; 
характер трудової діяльності; задоволеність індивідуума своїм трудовим життям; 

4) час і дозвілля: можливість вибору свого часопровадження; 
5) можливість придбання товарів і користування послугами: особиста можливість придбання товарів і 

користування послугами; кількість людей, що випробують матеріальні позбавлення; ступінь рівності в 
розподілі товарів і послуг; якість, можливості вибору і приступність товарів і послуг, вироблених у частці і 
суспільних секторах; захист індивідуумів і їхніх родин при виникненні економічних труднощів;  

6) особиста безпека і правові органи: насильство, переслідування, і занепокоєння, заподіяні 
індивідуумові; справедливість і гуманність правових органів;ступінь довіри індивідуумом правовим органам; 

7) соціальні можливості і соціальна активність. Тому, на думку авторів, доцільним є угрупування 
показників, що характеризують рівень і якість життя населення.  

Через неможливість характеристики життєвого рівня за допомогою будь-якого одного показника оцінювати й 
досліджувати цю категорію можливо лише з використанням системи статистичних показників. Статистичні 
показники життєвого рівня розраховуються, як правило, на одного середньостатистичного мешканця.  

Але, враховуючи сучасний підхід до населення країни як до сукупності сімей чи домогосподарств, 
безпосередньо в яких і формується добробут, здійснюється дослідження рівня життя за відношенням до всього 
населення, до сімей, домогосподарств (особливо з різною величиною доходу), до окремих соціальних груп.  

Отже, підвищення рівня життя населення є головною метою будь-якого прогресивного суспільства. 
Держава зобов'язана створювати сприятливі умови для довгого, безпечного, здорового і благополучного 
життя людей, забезпечуючи економічне зростання і соціальну стабільність суспільства.  

Прогнозування рівня життя і соціальний захист населення є важливою функцією держави. Ринок сам 
по собі не може регулювати цю сферу, тому обов'язок регулювання в цій сфері покладається на державу. 
Проблема бідності вимагає практичних дій щодо її зменшення, потребує об’єктивної та всебічної наукової 
оцінки поширення в українському суспільстві з боку органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування для розробки ефективних програм соціальної допомоги й упорядкування несправедливої 
диференціації доходів населення.  

Отже, враховуючи все вищезгадане, можна узагальнити, що існує два шляхи зменшення бідності. 
Перший – це активний спосіб, тобто підвищення доходів працюючих, другий – пасивний через підвищення 
соціальної допомоги. Виходом має стати соціально орієнтована економіка як механізм переробки ресурсів у 
товари та послуги для громадян, яка зрештою приведе до створення свідомого власника, зможе подолати 
масштабну бідність та зробить нашу державу країною зі зростаючим добробутом. 

Для вирішення цієї проблеми необхідний переведення тіньової економіки в легальне становище, у тому 
числі і за рахунок зниження податкового тягаря. Необхідне оздоровлення економіки, підвищення рівня реальної 
заробітної плати, яка повинна виявитися стимулом зростання продуктивності праці, економічної активності. 

Тому політика в сфері соціального захисту населення має бути більш грамотною, що сприятиме 
підвищенню рівня життя громадян, забезпеченню гідного життя пенсіонерів, сиріт, інвалідів, соціально-
незахищених верств населення. 
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ВИНИКНЕННЯ ТА СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Лубенець І.О. 
В умовах ринкової економіки виробничі одиниці організують свою діяльність в умовах 

невизначеності та непередбаченості. А умови світової економіки генерують ще безліч факторів 
ризику та загроз які дуже впливають на діяльність підприємств. Тобто, ринкові умови 
господарювання вимагають швидкої адаптації до нестабільного динамічного середовища. Перед 
підприємствами постає необхідність докладати значних зусиль для досягнення своїх цілей, 
забезпечення стабільного функціонування та сталого розвитку. Ті підприємства, що мають 
недостатній потенціал для нейтралізації та пом'якшення впливу зовнішніх та внутрішніх змін або 
пристосування до них, приречені на поступовий занепад та банкрутство. Перед підприємствами 
виникає актуальне завдання внутрішньої самооцінки і прогнозування свого стану з точки зору 
виконання властивих їм виробничих функцій, тобто забезпечення економічної безпеки виробництва 
від різних факторів що впливають на потенціал підприємства, створення системи моніторингу 
індикаторів безпеки, обґрунтування і встановлення їх порогових значень, вживання заходів протидії 
загрозам. В статті проаналізовані наукові підходи до визначення поняття «економічна безпека 
підприємства». Дано їх аналіз. Запропоновано визначення поняття «економічна безпека 
підприємства» в рамках вартісного підходу і робиться наголос на необхідності розуміння економічної 
безпеки підприємства як динамічної системи, а це, в свою чергу, вимагає визначення поняття «еко-
номічна безпека підприємства» з позиції природи підприємства. 

Ключові слова: економічна безпека підприємства, природа підприємства, вартісний підхід, 
ресурсна теорія управління. 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Лубенец И.А. 
В условиях рыночной экономики производственные единицы организуют свою деятельность в 

условиях неопределенности и непредсказуемости. А условия мировой экономики генерируют еще 
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